

“不能看轻自己,更不能放弃自己” 女儿进监讲课,罪犯父亲在旁聆听

本报记者 徐新怡 通讯员 詹云剑

夜深了,监舍里的同犯甚至打起了呼噜,罪犯张天(化名)却躺在床上辗转反侧,紧张得睡不着觉。即将迎来的一天,对他来说是个特殊的日子——他的女儿将以“老师”的身份,进监给罪犯上课。

家属进监狱给罪犯上课,这是浙江省十里坪监狱为了促进罪犯积极改造而推行的新模式。

“通过监狱动员,从事教育工作或有授课经验的罪犯家属经过审核后,可以进监开设教育讲座。”近日,监区民警向记者介绍,“家属课堂”开展以来,很多罪犯都积极报名。

一个月前,得知监区即将开设“家属课堂”,张天既兴奋又犹豫。“女儿是符合条件的,但是她会愿意来给我们这些罪人上课吗?”他对女儿始终是愧疚的。

张天入狱时,女儿雯雯(化名)正在备战高考。“在同学面前的她是否会自卑?我的入狱对她的前途会有多大影响?”张天的担忧,让他在日常改造中也难以进入角色。

一次视频会见,张天怀着忐忑的心情,向女儿介绍了“家属课堂”。“爸爸,我一定向监狱申请。”得到女儿的肯定回复后,他每天都掰着手指头倒数。



早上8点,雯雯跟着民警走进教室。民警介绍雯雯的时候,她并没有刻意寻找爸爸坐在哪个位置,只是时不时推推自己的黑框眼镜。研究生刚毕业的她,面对讲台下一群陌生人,还是少不了紧张。

当警官介绍上课“老师”的家属身份时,同犯们把目光投向张天,雯雯这才发现了爸爸。“我对她笑笑,示意‘加油’,她看懂了我的意思,以自信的微笑回应我。”父女对视间,已胜过千言万语。

讲台上,雯雯以当下新媒体行业的发展趋势作为授课切入点,讲述了许多人在逆境中成长的故事——盲人董丽娜通过努力,成为一名专业播音员;“南京胖哥”见义勇为,遭遇人生低谷时仍坚守本心……“你们虽然在服刑改造,但不能轻看自己,更不能放弃自己,一

定要做泥泞路上的‘向阳花’。”

这是张天第一次这么认真听女儿讲话,也是第一次这么认真听“老师”讲课。“就在某个瞬间,我似乎看到了自己出事当天,女儿撕心裂肺般痛哭的样子,也仿佛看到了女儿被保研前挑灯夜读的样子。”看着讲台上自信大方的女儿,张天湿了眼眶。

根据监区规定,“家属课堂”结束后,张天和女儿将获得20多分钟单独相聚的时光。“爸,你好好改造,妹妹和妈妈有我照顾……”会见室里,张天再也抑制不住自己的情绪。

“相比于普通课堂,‘家属课堂’的形式更容易让罪犯产生亲切感,如今,每个监区基本上实行每月一课,受教育罪犯已经超过2000人次。”监区民警说,希望通过这条亲情纽带,帮助他们走好“新生路”。

送去“法雨春风”

本报记者 徐新怡 通讯员 陶毅 方陈行石

古城四月,春意渐暖。近日,浙江省临海监狱迎来了一批特殊的“客人”,他们齐聚高墙内,为罪犯送去一场“法雨春风”。

监狱教学楼内被划分成法律咨询、诉求答疑、生活帮困等6块区域,现场专家对60名罪犯进行一对“辅导”,帮助他们解决改造、家庭、生活上的困惑。

“通过前期收集和案例筛选,我们利用监内监外多跨协同机制‘对症下药’,实现多元化化解治理罪犯的矛盾诉求。”副监狱长屈丁杰介绍,监狱根据罪犯春季思想易波动、情绪易冲动、矛盾易激化这一季节性特点,携手台州市司法局、台州市检察院、台州医院、民革台州市委会、临海市矛盾调解中心等单位,引导罪犯积极改造。



把脉“海潮之声”

本报记者 王春苗 通讯员 眭翔

“办好大墙内的电台节目,我觉得可以增加互动性,这个互动性可以是与罪犯之间的,也可以是与其他的社会力量……”近日,浙江省乔司监狱邀请浙江传媒学院多位专家等,一起把脉“海潮之声”的质量提升。

据了解,“海潮之声”广播电台是省乔司监狱对罪犯开放的平台。2022年2月,省乔司监狱对电台改版升级,将其定位为面向全体罪犯播出的广播电台,并更名为“海潮之声”罪犯教育广播电台。节目运行后,就以内容丰富、形式多样、交流互动、感染力强的特点,迅速吸引了高墙内一大批“粉丝”,成为大墙内的“好声音”。

同年6月,监狱引进社会专业力量,与浙江传媒学院播音主持艺术学院共同成立实践教学基地,旨在通过电台节目,走进罪犯的内心,引领罪犯积极认罪悔罪,实现心灵重塑、踏实改造。

活动当天,浙江传媒学院播音主持艺术学院副院长王一婷表示,学校将与监狱双方在电台建设、人员培训、节目策划、播音主持、实习交流、资源共享等方面加强合作,为大墙内这群特殊的“学生”送上美的声音。

浙江省婚姻家庭协会会长谢需曾参加过“海潮之声”的栏目录制,为罪犯提供婚姻家庭方面的咨询,深受罪犯欢迎。当天,谢需建议可以邀请一些罪犯家属走进大墙参与节目制作,为罪犯改造提供亲情动力。

省乔司监狱副监狱长傅正平表示,未来将不断扩大电台与社会专业力量的合作范围,着力提升罪犯教育改造水平。

当天,“海潮之声”罪犯教育广播电台栏目“踏实改造在监区”也迎来了首播,更多的改造故事将通过电波送到罪犯耳中,为他们新生注入力量。

幼子成“孤儿”,民警为她点亮“微光”



本报记者 徐新怡

“我是多么幸运,在人生低谷遇到了这么好的警官,让我在最无助的时候感受到了温暖。”阳光洒在桌面上,陈歌(化名)翻开《修心周记》,写下自己对监区民警的谢意。

几个月前,民警从陈歌身上感受到的,只有沮丧和悲观,如今的她总是面带笑容,改造状态也积极向上。是什么让她发生了改变?

锒铛入狱, 幼子何去何从?

2023年10月,陈歌因犯帮助信息网络犯罪活动罪、诈骗罪和掩饰、隐瞒犯罪所得罪被判刑,投入省十里坪监狱女子监区服刑改造。

入狱后,陈歌迟迟进入不了改造状态。“我的儿子该怎么办?”她放心不下家中刚满周岁的儿子。

今年37岁的陈歌有两个儿子,大儿子已经14岁,目前与前夫一起生活。小儿子是陈歌与男友未婚生下的,自孩子出生后,男友便杳无音讯。

陈歌的父母老来得女,如今都已年近古稀。父亲常年患病卧床,母亲的精神状态也不好,根本无力替陈歌抚养孩子。

案发前,陈歌雇佣了一位保姆和她

一张“通知单”, 儿子进了孤儿院

入监后的第5天,陈歌收到法院寄来的一张通知单。单子上“变更监护人”几个大字,成为压倒她的“最后一根稻草”。

原来,在无偿照顾了孩子4个月后,没有经济来源的保姆也无法维持,无奈将陈歌的儿子送到了法院。根据相关规定,法院将孩子送至当地福利院。

“不知道儿子能不能吃饱睡好,是我让他变成了孤儿……”得知这一消息

后,陈歌伤心欲绝,每天都以泪洗面,晚上在监舍里也偷偷哭泣。

无奈之下,陈歌拨通了前夫的电话,希望他念在往日情分上,帮忙照顾孩子。走投无路的陈歌甚至幻想着自己年仅14岁的大儿子能担负起照顾弟弟的责任。

然而她的幻想在电话拨通后戛然而止。前夫不仅态度冰冷,还在电话里对她恶语相向。而大儿子尚且还是个孩子,连自己都照顾不好,又怎么可能照顾弟弟。

“谁也不愿意帮我,我看不到希望……”现实狠狠给了陈歌“一巴掌”。

“微光”照亮她的新生路

这通不愉快的亲情电话,让陈歌的改造状态日益消极,而她的故事也被分监区民警周春华看在眼里、记在心上。

“参与不了儿子的成长旅程,就是你犯罪所付出的代价之一。”周春华多次找陈歌谈心,并对她进行心理疏导,“现在的福利院条件都挺好的,你不用太过担心,好好改造才能让你早日见到儿子。”

为了让陈歌静心改造,周春华向领导汇报了情况,分监区政治指导员胡岳箐组织民警多次会商,并由监区牵头制定具体计划对她进行帮教。

民警通过多方联系,确定了陈歌小儿子所在的福利院,随即成立一支帮教小组,一起前往福利院看望孩子,还带回了孩子的照片和视频。

“我的孩子长高了,也长胖了……”陈歌隔着屏幕一次次触摸着儿子的脸庞,流下了悔恨的眼泪。“我一定努力改造,争取早日回到孩子的身边。”

